

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no desecha medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de algunos de sus colaboradores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no sean recibidos, aunque no se publiquen.

Este periódico al estruendo, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de gobierno, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, amplios responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todas las engañas, vayan de donde viniere, serán combatidos razonada y energicamente.

Suscripciones.	
En Granada, un mes.	175 ptas.
En el resto de la Península, Balares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).	500
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).	1750
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).	3000
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	3000

Fundador y Propietario  
**Luis Seco de Lucena.**  
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO, 12.

Tarifas.	
Artículo.—10 cént. de por cada línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la 3.ª.	
La Asociación.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Las noticias diarias y de importancia particular pagadas a razón de 20 por cada línea en la 1.ª plana, 30 en la 2.ª y 40 en la 3.ª.	
Esquelas mortuorias.—A preciosos cada línea 5 cént. en la 1.ª plana.—20 en la 2.ª.—30 en la 3.ª.—40 en la 4.ª.—50 en la 5.ª.—60 en la 6.ª.—70 en la 7.ª.—80 en la 8.ª.—90 en la 9.ª.—100 en la 10.ª.	
Comunicación.—De 3 a 5 cént. por cada línea en la 1.ª plana.—De 2 a 3 cént. en la 2.ª.—De 1 a 2 cént. en la 3.ª.—De 1 cént. en la 4.ª.—De 1 cént. en la 5.ª.—De 1 cént. en la 6.ª.—De 1 cént. en la 7.ª.—De 1 cént. en la 8.ª.—De 1 cént. en la 9.ª.—De 1 cént. en la 10.ª.	

AÑO XX. Primera edición del Lunes 22 de Mayo de 1899. Núm. 11.014

## Lo que pedimos.

El miércoles 24 deben reunirse en el Ayuntamiento las representaciones de todos los elementos vivos de Granada para reclamar del Gobierno contra las absurdas medidas de Hacienda que amenazan hoy a la producción de azúcar peninsular.

Tratándose como se trata de un asunto vitalísimo en que no solo se juega el porvenir sino también el presente de una gran parte de la provincia, es de esperar que la Asamblea resulte un acto solemne, de firme y enérgica reclamación que haga abrir los ojos al gobierno presentándole las consecuencias funestísimas a que puede dar lugar la realización de sus propósitos que, sin duda se formaran olvidando factores importantísimos que debieron ser tenidos en cuenta.

No se ha contado con que en nuestro país los capitales tienden principalmente al estancamiento, origen de nuestra decadencia económica; y que para su empleo en la industria es necesario estimularlos a fin de que sean puestos en circulación y den en beneficio de todas las clases sociales y de la riqueza pública en general el natural rendimiento. Los capitales circulantes se multiplican de manera maravillosa y hacen participar de sus ganancias a millares de personas, procurando ocupación remuneradora al proletario que vive de un esfuerzo físico, a los hombres de ciencia que requieren las industrias de ciertos indoles, a los numerosos labradores a quienes se pide la primera materia, a toda la región, en una palabra, donde la industria se desarrolla y el capital circula.

La provincia de Granada, esencialmente agrícola, es un testigo de mayor excepción para probar lo cierto de las anteriores afirmaciones. Los labradores que vivían agobiados por la usura están hoy en relativo desahogo; los jornaleros que todos los años, hace algunos, invadían por el invierno las calles de la capital formando legiones hambrientas que eran una gravísima amenaza para el orden, y un espectáculo tristísimo de miseria, encuentran hoy en las labores del campo y en el trabajo de las fábricas, empleo para sus brazos y pan para sus familias; y el mismo Erario público ha duplicado sus ingresos al encontrar en la industria azucarera nuevas fuentes de sana tributación.

Lo que ocurrirá si a esta industria se aprietan los tornillos en términos que no resulte reproductiva, es fácil de prever: los capitalistas cerrarán sus fábricas y buscarán a su dinero otra inversión más lucrativa ó menos trabajosa; los labradores volverán a los tristes años en que el fisco se llevaba íntegramente las merma de cosechas, y los 30 ó 100.000 hombres que viven hoy del campo y del taller, serán lanzados a los abismos de la miseria anteañosa de los del crimen.

Y como resultado final de su obra el Gobierno se encontrará con un pauroso problema social en Andalucía, y con un fuerte ingreso menos para las arcas del Tesoro, pues claro es que las fábricas inactivas no han de pagar contribución.

Todas estas reflexiones debe hacerlas presentes al Gobierno la Asamblea granadina con la mayor claridad, a fin de que aquel sepa todo el alcance de lo que proyecta y no pueda alegar ignorancia, cuando empiece a tocar los fatales efectos de su resolución, si persiste en ella después de estos

## Sigue el desbarajuste.

Más de una vez nos hemos lamentado amargamente de la falta de sistema para comprender la obra restauradora que la presente situación del país demanda.

Y en efecto, sin un plan general, sin un programa concreto y definido que abarque todos los aspectos del problema nacional, seguiremos divagando, será cuanto se legisle continuo tejer y destejer y la normalidad venturosa a cuyo abrigo cobrarían fuerzas y desarrollo los elementos vivos contenidos en la industria, las artes, la agricultura y el comercio nunca llegará a ser un hecho.

Las causas de tan funesta algarabía residen en la ignorancia de las clases directoras en materia económica y en el egoísmo inculco de las clases trabajadoras y contribuyentes.

Cada uno pide, como es natural, para sí, sin ver otro interés que el propio; el molinero contra el productor de trigo; el consumidor de azúcar contra el productor y fabricante de azúcar indígena; el contrabandista contra las rentas del Estado y el patrimonio de los demás ciudadanos, y en fin, todos se presentan en abierta pugna como si de la ruina agra dependiera la personal bienestar.

En presencia de las encontradas instancias con que le asedian, el Gobierno se cruza de brazos tratando de contentar a todos con promesas que no puede cumplir y, mientras, pasa el tiempo y el balance general acusa cada vez más considerable quebranto.

Dicho se está que por tales caminos se va en derechura a la muerte de la nacionalidad, empujada no sólo por la anemia interna que la destruye, sino por las asechanzas de fuera que tratan de devorarla; siendo inútil porfia que estas y las otras agrupaciones, entes de ó personas formulen solicitudes para acudir al remedio de males aislados, que derivan todos de un origen capital, de la carencia de sistema económico regulador de los diferentes organismos productores y de las distintas actividades que integran el Estado español.

De aquí que lo indispensable y lo urgente, atendida la gravedad de los peligros que amenazan a España, sea una dirección suprema que reduzca a fórmulas sintéticas las necesidades del país y a medidas precisas los remedios; de la manera que lo ejecutó el gran estadista Colbert, en Francia, y el canciller de hierro Bismark, en Alemania.

Antándose por las rames, tapando aquí un agujero y descubriendo allá otro; trampeando y haciendo equilibrios, nada se resuelve ni se va a ninguna parte.

La reconstrucción del país ha de emprenderse en el terreno económico, partiendo de bases fijas y seguras, que no es fácil obtener sin un previo estudio analítico de las condiciones de cada rama de producción, y que sirva para llegar a la síntesis absoluta ó sistema general, por el cual deba regirse así la fuerza productiva como la actividad mercantil.

De proseguir como hasta aquí, el desbarajuste acabará indefectiblemente con todo y con todos.

E. J.

## Después del discurso del antiguo jefe.

El partido liberal resulta más dividido que nunca, pues indicó la conveniencia de volver a la política anterior a 1886, renunciar al *home rule* y aceptar el nuevo imperialismo, por lo que su discurso ha sido una manobra que tiene, más que a dar unidad a un partido, a formar uno nuevo entre el radical y el conservador.

Se está produciendo el fenómeno curioso de que tanto Harcourt como Rosebery, jefes retirados voluntariamente de la Comunion liberal, no cesan de pronunciar discursos y de hacer política; y el único que nada dice es sir Henry Campbell, su actual jefe.

Lord Rosebery ha pronunciado otro discurso en el banquete de los vendedores de periódicos, y dando la definición del periódico ideal, ha dicho que el *Times* sus artículos, sin gracia de ninguna clase, nada más que con informaciones y exponiendo escuetamente la verdad, sería el periódico modelo.

Los *leaders* de los principales periódicos de Londres han estado tan peregrinos en teoría.

Se ha abierto la *International Art Exhibition* El pintor escocés Guthrie expone las mejores esculturas.

Es curioso observar la extraordinaria variedad de temperamentos y de puntos de vista artísticos que se desarrollan en los cuadros expuestos.

Para unos la corrección del dibujo es el todo; para otros la poesía de la escena es la base del cuadro; hay quien sólo busca la armonía de colores; otros se fijan únicamente en los efectos de luz, etcétera, etc.

En el arte, como en todo, se ve la lucha de las dos escuelas que dividen al mundo: la realista y la idealista.

BROWN.

## Hombres célebres.

EL PADRE SIGÜENZA.  
22 de mayo.

Con decir que Felipe II, tan serio y tan parco en repartir elogios, exclamó un día: "Los que vienen a ver esta maravilla del mundo—se refería al Monasterio del Escorial—no ven lo principal que hay en ella si no ven a Fray José de Sigüenza, creamos decir bastante respecto a la estima que tuvieron los de su tiempo a este sabio prior del monasterio de San Lorenzo.

Fray José de Sigüenza, que según sus biografías fué el orador más elocuente, profundo y correcto que hubo en España durante los siglos XVI y XVII, nació en Sigüenza por el año 1545, y en la Universidad de esta población hizo sus estudios. Como todos los que con él estudiaban en dicho centro universitario, distrajo no pocas horas en pendencias, travesuras, devaneos amorosos y veladas musicales y literarias, con lo cual perdió su natural humildad y severo como igualmente a la vida religiosa.

Más por haber llegado tarde a Valencia para formar parte de la expedición que marchaba contra los turcos que se situaban a Malta, y haber, a consecuencia de esto, sufrido una grave enfermedad, dedujo no era la de las armas la carrera que debía seguir é ingresó en el convento del Parral, donde profesó a los veintinueve años de edad.

Además de orador sagrado de grandes méritos, fué el padre Sigüenza un historiador insigne, como lo demostró en su obra "Historia de la orden de San Jerónimo".

El 22 de mayo de 1606, ó sea a los 60 ó 61 años de edad, el padre Sigüenza falleció en el Monasterio del Escorial.

Hernando de ACEVEDO.

## Las Ciencias

Descubrimiento importante: el poder de visión de los perros.—La incandescencia eléctrica.

Muchos de los descubrimientos que por regla general se atribuyen a la actividad é inteligencia de la raza germánica, son debidos a los sabios vascos que no se contentan, por regla general, con los trabajos puramente teóricos. Digo, sino, el que acaba de hacer Luis Schaffer, relativo al gran poder de visión que tienen algunos animales y particularmente los perros. Ya es sabido que además de los rayos que percibe el aparato visual del hombre, hay otros muchos que escapan por completo a la vista humana.

Algunos animales hay—y esto se sospechaba ya hace tiempo—que tienen un



órgano visual tan perfeccionado que les permite percibir muchas cosas que para nosotros resultan invisibles. La luz, que es una de las formas de la materia como cualquier otro fluido ó como cualquier otro sólido, susceptible por lo tanto de revestir mil formas, de dividirse hasta lo infinito y de pasar inavertidas, por lo mismo, para aquellos aparatos que no tienen una delicadeza extrema, es lo que hace que los gatos y todas las aves nocturnas puedan distinguir perfectamente en la oscuridad ó lo que a nosotros se nos antoja oscuridad, todos los objetos y seres y esos objetos.

Segun asegura el señor Schaffer, percibe el perro siete rayos luminosos más que el hombre. Esto explica algunas cosas hasta aquí de todo punto inexplicables. A gran distancia, a través de las paredes más densas, detrás de las maderas más opacas, muere un hombre. Nadie que no esté dentro de la habitación ó que no goce del don de segunda vista ó que sea fama que algunos hombres han gozado, puede presenciar la agonía de aquel ser humano ni advertir "la transformación suprema que hace muerte de lo que era vida y obliga al reposo a lo que se mantenía por el movimiento. Un perro desde muy lejos y sin que sus miradas puedan penetrar sino a través de las paredes, parece tener cabal conocimiento de la transformación que se aproxima, de la muerte que llega. Sin embargo, sabido es de todos que el perro ahulla en un modo lastimero, como si quisiera avisar a los mortales que no advierten que un semejante suyo va a morir, el tremendo trance. ¿Cómo ocurre eso? Pues sencillamente, porque el perro puede ver a través de las paredes y darse cuenta cabal de lo que detrás de ellas ocurre.

Si hay que creer lo que dicen algunos periódicos de esta capital, dentro de poco tiempo se habrá conseguido adelantarlo mucho en tal camino y quizá no termine el presente siglo sin que el autor del descubrimiento de la visión perfecta de los perros, pueda dar solución al problema que persigue desde hace años y que consiste en dotar a los hombres de una mayor potencia de visión, igual, por lo menos, a la que tienen algunos animales.

Y ya que de descubrimientos científicos hablamos, conviene citar el experimento que acaba de hacer en Praga el doctor Gregor, hermano del famoso agitador político del mismo nombre, respecto a la incandescencia eléctrica, sin necesidad de bombillas aisladoras.

Ha probado dicho señor por medio de repetidos y continuos descubrimientos que hasta que se descubra un nuevo método de incandescencia, no es posible de ninguna manera adoptar el de las bombillas de magnesio sin cubierta protectora, porque resulta mucho más ocasionado a producir incendios, a elevar la temperatura de los locales donde arde y tiene el gravísimo inconveniente de necesitar de una temperatura enorme antes de producir la luz que se desea. Aquellos, pues, que consideraban como resuelto el problema de la incandescencia al aire libre tienen que reformar por ahora su opinión y procurar que de una manera ó de otra se descubra un nuevo sistema de incandescencia, porque de lo contrario, no se conseguirá, como se ha pretendido, escarmentar la hermosa lámpara inventada por Edison y que hasta ahora resulta insustituible.—F.

## En la provincia

Cultos en Monachil. Con toda solemnidad se están celebrando las Fiestas de María en el vecino pueblo de Monachil. La imagen de la Purísima se halla colocada bajo riquísimo dosel de damasco azul y en primer plano altar, profusamente iluminado. La iglesia está engalanada con colgaduras, que forman caprichosas y artísticas pabellones, que revelan desde luego el gusto más acabado. La función religiosa de los Sa-

## Hojas sueltas

El último número del "Globo" hace una descripción interesante de la "lámpara de los esquilmas".

Los esquilmas habitan las costas del Norte del continente americano, desde las islas Atlánticas hasta el Labrador y Groenlandia, y en las más altas latitudes del Norte se han encontrado huellas de sus peregrinaciones.

El frío, las noches interminables, los inconvenientes en los viajes, la falta de combustible y sobre todo la dificultad de encontrar agua potable son razones poderosas para impedir que se establezca cualquier otro pueblo en las cercanías de los esquilmas.

El esquilma no posee más que un solo utensilio casero, el cual es inseparable de su vida doméstica é indispensable para su bienestar, haciéndole apto para habitar en las regiones árticas.

Este utensilio es la lámpara. Consiste en una fuente plana de galactita (especie de arcilla blanda), con una mecha de musgo; la llama que se obtiene es de unas doce pulgadas de altura, alumbrando sin producir humo, en cuanto la mecha está bien limpia; el aceite se obtiene de la grasa de los peces, la cual va fundiéndose con el calor de la lámpara, con la cual alumbraba el esquilma su vivienda durante la larga noche polar.

Dicha lámpara produce también un calor notable, así es que encima de ella se suspende la marmita para confeccionar la comida, y a más altura se seca la ropa mojada y se derrite la nieve para proporcionar la bebida.

La lámpara está al cuidado exclusivo de la mujer y por esta razón el esquilma, cuando quiere expresar la miseria en su más alto grado, no encuentra otra frase más adecuada que la de estar como una mujer sin lámpara. Cuando esta muere, se coloca aquel preciso utensilio sobre su tumba.

\*\*

La cucuña.

Nadie a subir se atreve a la cucuña, que un premio ostenta en la elevada cima hasta que al cabo un mozo se aproxima, audaz y ansioso de probar su maña.

Río la gente y su valor extraño, más cuando ve que al término se arrima, con los aplausos y la voz animada y la fuerza a sus brazos acompaña.

Toca al premio por fin, más un descuido

## Londres

Division del partido liberal.—Una opción de Rosebery.—La Exposición de pintura.

Lóndres, 12 de mayo de 1899.—El *Punch* ha representado a lord Rosebery como estirpe en medio de una multitud que lo rogaba hablase para descubrir el enigma que había de dar al partido liberal la deseada unión.

viará todas las cartas que se recibían para mí. El, como siempre, quedaba representándose.

Puso en una maleta alguna ropa y algunos libros, y al anochecer ordenó a José María que le acompañase a la estación.

Le dió instrucciones, quedó en ir a visitarlo con frecuencia, y se fueron, en efecto, en un carruaje de alquiler a la estación del Norte. En aquel momento llegaba un tren; tomaron dos billetes de ascenso, y a través de los rails llegaron al sitio de salida de los viajeros. Allí subieron a otro coche; José María indicó las señas de la casa de la Maraña, que ya estaba de acuerdo con Doña Blass, la viuda que iba a convertirse en ama de huéspedes, y los tres en el mismo carruaje se dirigieron a la morada de la buena señora.

El huésped fué presentado y recibido; se despidió de los que le habían guiado a su hospedaje, y se instaló en el cuarto que le designaron.

Doña Blass y María, una antigua criada que la servía, hicieron los honores al recién llegado, sirviéndole una excelente cena y botando de atenciones.

Al preguntarle su nombre, no tuvo más remedio que mentir, por más que lo hizo a medias.

—Me llamo Eduardo Gomes Vargas—contestó.

—Muy bien, Sr. D. Eduardo—dijo Doña Blass—; ahora descanse V.; no vale en pedir cuanto desea, que si está en nuestra mar no complaceremos en servirle.

Dos ó tres días después visitaba Doña Blass a Doña Rosalía, y se mostraba satisfecha de su huésped. Era amable, humilde, muy bien educado; todo lo encontraba bien, la trataba con la mayor consideración, hablaba de sus padres con cariño y respeto, pasaba la mayor parte del día estudiando, porque deseaba acabar la carrera de ingeniero y poder pagar a su familia los sacrificios que había hecho en su favor. Al anochecer, se halla en un momento, volvía poco después, se encerraba en su cuarto a trabajar y no se oía una mosca. Era, en fin, un joven apretadísimo bajo todos conceptos.

—¿Qué edad tiene? preguntó Doña Rosalía.

—De veintidós a veinticuatro años lo más.

—¿De dónde es?

—De Navarra.

—Como nosotros—dijo Elena.

Desde aquel momento, tuvo la niña curiosidad por verle; y lo que no le había pasado hasta entonces con ningún desconocido, se lo ocultó a su madre.

Una tabique separaba el gabinete donde Elena tenía el piano del cuarto que

no más tiempo que otras veces; y Eduardo notó que se esmeraba.

Doña Blass le había transmitido los elogios que de ella había hecho el huésped.

El domingo por la tarde había resultado Doña Rosalía, Elena y Doña Blass ir a una función de iglesia. Rosa y Carlitos debían quedarse en el cuarto de la vecina con la anciana criada.

El niño era travieso, y jugando con su hermana se cayó, se hizo daño y empezó a llorar.

Eduardo salió de su cuarto, y para acallarle le ofreció enseñarle un libro de estampas. Tal maña se dió, que el angelito no tarado en ser su mejor amigo.

En primer lugar quiso que su hermana Rosa viera también los santos; y la niña, que no deseaba otra cosa, entró en el gabinete del huésped.

Después de hojear un libro de preciosas láminas, preguntó Carlitos a su nuevo amigo si sabía cuentos.

Eduardo, con ese afecto que nos inspiran los seres enlazados al ser que nos interesa, recordó é inventó algunos cuentos que parecieron muy bonitos a los niños.

María, la sirvienta, entraba a menudo.

—Venid, venid—les decía,—que estáis molestando a este señor.

—Al contrario, me distraen y me en-

señora anciana que vivía en el cuarto inmediato de la misma casa.

Durante la corta enfermedad de un esposo, que el fin murió, madre é hija habían acudido a prestarles los auxilios que en semejantes casos se prestan los buenos vecinos.

La reciente viuda perdía con su esposo, además de un compañero, la mayor parte del bienestar de que disfrutaban.

Era el jubilado, y aunque dejaba una regular viudedad a su consorte, como lo menos tardaría un año en obtener de la Junta de pensiones civiles la resolución de su expediente, quedaba reducida a una exigua renta que le producía una finca que poseía en una capital de provincia.

Tenía cariño a la casa, y le halagaba un más para vivir en ella el conocimiento que había hecho con sus buenas vecinas, y había pensado que, admitiendo un huésped estable, encontraría los medios de realizar todas sus aspiraciones.

Así se lo había dicho a Doña Rosalía para que corriese la voz entre sus amigos.

—¡Ay, señora!—le dijo,—he pasado algunos años en la desgracia, y los únicos amigos que tengo son los vecinos de mi triste guardilla, pobres gentes todos ellos, que me ayudaban en mis apuros. La reciente viuda vivía también muy

D. José Aguilera, D. Juan B. Mata y don Antonio Sanchez Balbi. Tema 2.º de la misma seccion.—Don Eduardo Garcia Duarte, D. Juan de Dios Simancas y D. Manuel Oleite. Tema 2.º de Agricultura.—D. Salvador L. Sagredo, D. Francisco J. Martin y D. Salvador Montoro. Tema 1.º de Bellas Artes.—D. Celestino Vila, D. Alvaro Sanz y D. Eduardo Mendoza. Tema 2.º de la misma seccion.—D. Francisco Morales, D. Manuel Gomez Moreno y D. Francisco Valledar. Tema 2.º de Fomento local.—D. Manuel Aguirre, D. Francisco Jimenez Arvalo y D. Juan de D. Simancas. Tema 1.º de Comercio.—D. José Sanchez y Molina, D. Francisco Angulo y D. Agustín Hidalgo. Tema general de Poesía.—D. Luis Aguilera, D. Francisco Seco de Lucena y D. Joaquin Orseno. Tema extraordinario.—D. Francisco J. Cobos, D. José Alemany y D. Guillermo Gonzalez Prats. Las tres bes coticiadas.—Superiorisimamente buena per su fragancia inimitable. Bonita por sus lindos frascos cuenta-gotas. Y barata lo increíble por sus precios sin competencia en el Agua de Colonia de Orive, Farmacias y perfumerías. En Granada, Ocaña.

Colegio Provincial de Médicos.

Como anunciamos oportunamente, estos dias se están verificando las elecciones para constituir la Junta del Colegio Provincial de Médicos de Granada, según el Real decreto de Colegiación de Médicos, debiendo durar cuatro dias para que durante ellos puedan emitir su voto todos los médicos de la provincia que lo estimen oportuno.

Ayer solo se emitieron catorce sufragios que los obtuvo la candidatura siguiente:

Presidente: D. Eduardo Garcia Duarte

Vocales: D. Enrique Perez Andrés, D. Juan de Dios Simancas, D. Antonio Mendez Vellido, D. Eduardo Palomares Nuñez, D. Juan de Dios Peinado, D. Rafael Garcia G. Duarte y D. José Rúa Cabello.

Secretario: D. José de Paso y Fernandez Calvo.

Contador: D. Diego Godoy Rico.

Tesoroero: D. José Lopez Martin.

En el dia de ayer tambien comenzó a obtener votos, la siguiente candidatura:

Presidente: Don Eduardo Garcia Duarte

Vocales: D. Enrique Perez Andrés, D. Juan Horques Fernandez, D. Juan de Dios Simancas, D. Manuel de La Casa y T. Jere, D. Rafael Ortega Nuñez, D. Salvador Velazquez de Castro y D. Juan Jimenez Cirre.

Secretario: D. Enrique Vidal Ortiz

Contador: D. Juan de Dios Peinado.

Tesoroero: D. José Lopez Martin.

Aun quedan dos dias de eleccion en los que, como es de esperar, ha de verse más concurrido el Colegio de Médicos.

Reunion integrista. Esta noche a las ocho se verificará en el hotel Siete Suelos una reunion, presidida por el Sr. Necedal, con objeto de reorganizar el partido integrista de esta capital.

Agua de Colonia de Orive. La mejor y más barata, cualidades que no reune ninguna de las más afamadas, por lo que los patriotas la prefieren a todas las extranjeras, las elegantes la distinguen en sus tocadores, y la aristocracia la mira para su toilette. Frascos cerrientes de 3 a 12 rs. Farmacias y perfumerías; de gran lujo de 5 a 26 rs. Farmacia de Ocaña.

Académico. A la una de la tarde de ayer tuvo lugar en la Facultad de Medicina, el solemne acto de recepcion del nuevo académico el ilustrado catedrático D. Antonio Amor y Rico.

El recipiendario, haciendo gala de gran cultura y elocuencia, leyó un discurso, que fué con entusiasmo aplaudido por sus oyentes.

Noticias militares.

Nuevos cadetes. En los ejercicios para los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería, han sido aprobados hasta ahora los siguientes alumnos: D. Nemesio Brrrucco y Perez, D. Luis Mariscal Luque, D. Luis Rodriguez Gar-

cia, D. Mario Barredo Saenz, D. Enrique Garro Cortes, D. Gregorio Garcia Silva, D. Julio de Leonarado Urtiquase, don Lorenzo Maria Jimenez, D. Juan Rubio Casellas, D. Juan Cortázar Arriola, don Ramon Saito Janeiro, D. Manuel Alvarez Sotomayor, D. Cristino Morales, D. Luis de Vicente Sasiaia, D. Antonio Apolin Martinez, D. Juan Berrufet Manisa, don Carlos Corral y Tomé, D. Salvador Buitas y Bahajon, D. Enrique Alvarez Lara, D. Luis de Andrés Marin, D. Vicente Juan de Soto, D. Manuel Orgaz y Yoldi, don Isidro de Garnica y Echevarria, D. José Latorre Gonzalez, D. Florencio Gonzalez Lopez, D. Antonio de la Sierra Palero, D. Julio Mantecor Ajá, D. José Pascual de las Birras, D. José Escobar y Soler, don Emiliano Merlao Napol, D. Bernardo Gomez Lengarran, D. Gaudencio Masó Martorell, D. Ricardo Martin Mayobre, don Miguel Martin y Mondragon, D. Vicente Sist Robello, D. Juan Vazallo C-mpos, D. Tiburcio Gonzalez Cabrera, D. Ramon Tabuenca Fajó, D. Felix Navarro Garay, D. Francisco Gonzalez de la Fuente, D. José Amengual y Homar, D. Rafael Martinez Sanson, Emerico Salas Ordoez, D. Ignacio Fernandez Encustros Gayos, D. Luis Cuento y Ortiz, D. Manuel Cabero, de Lucena, D. Martin Vallés Ortega, D. Rafael Moron Iglesias y D. Modesto de Lara y Molina.

En el Sacro Monte. Ayer tuvieron lugar las oposiciones a los premios ordinarios de las asignaturas del preparatorio de Derecho de dicho centro docente. Hoy comienzan los exámenes de la misma Facultad que durarán varios dias.

La alcaldía.

El Sr. Medina Fantoni presentó anteanoche al Gobernador la dimision del cargo de alcalde presidente que venia desempeñando.

No hay que decir que le ha sido aceptada, sustituyéndolo en su puesto el primer teniente de alcalde don Manuel Gomez.

Parecia natural que, puesto que ahora no hay en perspectiva elecciones, ni otros asuntos políticos, el Gobierno respetase el statu quo de la interinidad hasta que, en julio próximo, se hiciera el nombramiento de alcalde definitivo; pero, según parece, el programa de los ministeriales consiste en pedir al Sr. Gomez la dimision (que siendo su cargo electivo es probable no lo haga) y nombrar interinamente, por lo que resta de ejercicio económico, al teniente de alcalde silveista D. Luis Rico.

Viajeros. Han llegado a Granada hospedándose en el hotel Navio D. Juan Montero, D. Francisco Villanueva y D. Rafael Garcia Arcas. —En el hotel Victoria D. Juan B. L'opis, D. Zenon Marsque, D. Santiago Vilanova, D. Máximo Martinez, y Sres. Albs.

En el hotel Alameda Mr. Bastheur y señoras y Mad. Sompey.

Han salido para Motril D. Antonio Martin D. José Deco, D. Custodio Morente, D. Amalia Perez y doña Amalia Murillo.

Procedentes del mismo punto han llegado D. Esteban Campalan, D. Francisco Cabrera, D. Antonio Riendas, D. Fulgencio Espa y D. Juan Montero.

En el hotel de la Paz D. Juan Vallhonrat y Vancells, D. Juan Margineda, D. Pascual Osendia y D. Ramiro Alegre Garcas.

Casos y cosas.

Al arresto. A las diez y media de la noche de ayer fué llevado al arresto, por sospechosos, un sujeto llamado Antonio Galindo.

En el mismo establecimiento ingresó Francisco Rodriguez Cavia por blasfemo y embriaguez.

Un tenorio precoz. Ayer a las ocho de la noche se hallaba en la placeta de Santa Ana Antonio Garcia Sanchez, jovencito de doce años de edad, con una pitima de marca mayor.

De pronto se sintió tenorio y abrazó a una jóven, que correspondió a la cariñoso demostracion con un botellazo en la cabeza.

La jóven, cuyo nombre no se conoce, desapareció inmediatamente, y el atrevido muchacho fué llevado a la Casa de Socorro, donde le curaron una herida que a consecuencia del botellazo sufrió en la cabeza, pasando luego a su domicilio.

Cuando se hayan agotado todos los medios para conseguir la desaparicion de una mancha sin lo-grario, recúrrase al Opal en pasta,

que dará el resultado apetecido allí donde los demás medios han fallado. De venta en las droguerías, etc., a 40 céntimos y 1 peseta cada tubo.

El ODOL tonifica las encías.

NECROLOGIA

Anteayer falleció en esta capital el ilustrado y virtuoso cura propio de la parroquia de San Matías, D. José Manuel Ibañez Ibañez.

Su muerte ha producido verdadero sentimiento en Granada, donde la piedad del finado, su ilustracion y apreciables condiciones de carácter le captaron numerosas simpatías.

La conduccion del cadáver, verificada ayer tarde a las cinco, fué una sentida manifestacion de duelo, en que tomaron parte numerosas personas de todas las clases sociales.

Reciba su afligida familia nuestro sincero pésame y Dios la conceda resignacion suficiente para soportar la irreparable pérdida que acaba de sufrir.

—Ha fallecido en Villar de Campóo (Santander), el pintor D. Francisco Garcia de la Cal, a quien escogió en Roma el insigne Pradilla para modelo de la figura del rey Boabdil en su famoso cuadro «La rendicion de Granada».

—Ha fallecido en Madrid el general de division de la escala de reserva D. Felipe Fernandez Cavada y Espadero.

—Acaba de morir el teniente general vizconde de K-wakani, jefe del Estado Mayor japonés.

—Ha muerto en Madrid el notable doctor Argumosa.

El Eco de la Moda.

Hemos recibido y puesto a la venta en la Administracion de este periódico, el número 21 de la ilustrada revista de modas EL ECO DE LA MODA.

El figurin iluminado comprende: unos bonitos trajes para señoras jóvenes y niñas. El patron cortado al tamaño natural, comprende un elegante blusa «Edith» 15 CENTIMOS ejemplar.

Sigue la liquidacion que por acuerdo de la Junta de la Vidua y herederos del dueño del acreditado establecimiento LA AFRICANA, se hace de todos los géneros y existencias.—Precios fijos.

Grandes rebajas de 30, 40 y hasta 50 por 100.

OCASIONI Góneros para trajes de caballero, recién recibidos de nuevas pedidas antes del fallecimiento, a menos de la mitad de precio.

Sedas y géneros para señoras. Novedades, todo, todo, se realiza todo en liquidacion.

OCASIONI OCASIONI! LA AFRICANA, Bibarramba, 29.

Para trajes de CABALLERO.

lanas, estambres vi-cuñas, gergas y novedades, lo mejor y lo más barato, en negro y en colores y dibujos novedad recién recibidos en hermosos y muy completos surtidos, en EL SOL, Zacatín, número 5.

Después de comer, una copita de Licororo.

HENRI GARNIER & Co.—Pasajes/Guipuzcoa.

Güantes. Acera del Casino, 9

Se publica los domingos. antigua casa de Antognini. Ventas al por mayor y menor.

La Ultima Moda

Se publica los domingos. Primera o segunda edicion, 25 céntimos.—Edicion completa, 40.—Velazquez, 53, hotel, MADRID.

Se remiten números de muestra.

Mil pesetas

al que presento Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Plá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, Farmacia, Barcelona.

Odol la mejor para la dentadura

El frasco Ptas 3.50

El meeting integrista. El teatro.

Habia en Granada verdadera curiosidad y gran interés por oír al jefe de los integristas Sr. Necedal; y así apesar de haberse restringido la entrada, mediante el reparto de invitaciones, única forma en que se permitia el ingreso al teatro, este, desde las tres de la tarde empezó a llenarse, y a la hora de comenzar el acto se hallaba completamente lleno, yéndose entre la concurrencia personas caracterizadas de todos los partidos políticos sin excluir los más realistas.

Habia en la sala de la Alhambra gran número de sacerdotes y en las plateas veianse algunas distinguidas señoras y hermosas señoritas.

En el escenario se había colocado la mesa de la presidencia y dos a los lados, más pequeñas, para los periodistas y taquígrafos.

Opposon la presidencia con el señor Necedal los señores Marqués de las Torres de Oca, don Vicente Tello, don Francisco de P. Garcia Jimenez de la Serrana, D. José Jimenez Palacios y los señores Fernandez Prades Visgo, Serrano Zúñiga, Urtia, y el jefe de vigilancia D. Juan Ruiz, como delegado del Gobernador.

Al aparecer en el escenario el Sr. Necedal fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

Discursos preliminares.

El Sr. Ruiz Sámos.

El Sr. Ruiz Sámos, estudiante de Medicina, se levanta a hablar, saluda al auditorio en nombre de la Junta y hace la impresion del Sr. Necedal.

Dijo luego que aprovecha esta ocasion para manifestar en público que está identificado con las ideas del partido católico nacional.

Dios y Patria, añade, constituyen el sagrado lema que hizo grande a España, y que cuando algún lema se olvida la Patria se empujue.

Después recuerda algunos hechos de nuestra antigua Historia, alude a las desdichas de hoy, y dice que cuando se desvirtuó a los pueblos de América, hijos de España, se convirtieron en nuestros enemigos.

Hay que revivir, agrega, las ideas de Dios y Patria, si hemos de volver a levantarnos.

Por último, dijo que habiéndose como español y católico, dió gracias al público por su benévolo encia, y dió por terminado su discurso, siendo saludado con una salva de aplausos.

El Sr. Urena.

Después hizo uso de la palabra el señor Urena, director de El Pueblo Católico de Jaén.

Empieza diciendo que tiene miedo de hablar y que nunca ha dirigido el público su palabra.

Siento placer, dice, por hablar en Granada, ciudad de tantos recuerdos y glorias, cantados por Chateaubriand, Zorrilla y Almenáras, el poeta jienense.

Tambien siento placer, añade, por confesar públicamente a Jesucristo, sobre la tumba de los Reyes Católicos y entre las sombras de cien Reyes moros.

Eogia luego al Sr. Necedal, debelador, dice, de toda clase de masticerías. Y vengo a hablar, añade, en nombre de la libertad verdadera sancionada en el Cílviro.

(El orador recita algunos versos de Rioja, Almenáras y Bernardo Lopez Garcia, que el público acogió con grandes aplausos.)

Soy enemigo, sigue diciendo, de la falsa libertad, y grito: ¡muera de tráfansi! Se declara partidario de la autonomia regional, y termina diciendo que la libertad que acaba de defender es la que debe implantarse a todo trance en nuestro país, si ha de salvarse España.

El orador es muy aplaudido.

El Sr. Garcia Jimenez.

Otro estudiante de Medicina, el Sr. Garcia Jimenez de la Serrana, habla tambien y pide benevolencia al auditorio.

Dice que los hombres que defienden las ideas integristas no han mandado nunca, y que profanan tales ideas sin esperar premio alguno, inspirados solo en el deseo de que prevalezcan las ideas de Dios y la Patria.

Dice que los amigos del Sr. Necedal no siguen al hombre, sino a la idea, y que si aquel la abandonara alguna vez, subistiria, apesar de él, el integrismo.

Se nos fecha de intransigente y de amigo de procedimientos de crueldad; pero más intransigente son los liberales. Ahí está el proceso de Montjuich.

Dice que se ha propalado la especie de

que los estudiantes tomaron parte en la silba de la noche del 19; protesta de ello en términos muy duros.

El Sr. Serrano Zafra.

Después habló el Sr. Serrano Zafra, como los anteriores, estudiante de Medicina, y empieza manifestando que será breve.

Dice que estamos sedientos de regeneracion y que para conseguirla, hace falta que la juventud ilustrada se una, trabajando por el bien de la Patria.

El iba de la falsa regeneracion de los políticos que nos gobiernan, regeneracion que pretenden hacer por una representacion popular, arrancada por artes mágicas a los electores.

Agrega que liberales y conservadores son iguales en cinismo, y censura a los republicanos-revolucionarios.

Terminó diciendo que el partido integrista es el único que puede salvar a España. (Aplausos.)

Discurso de Necedal.

Saludo a Granada.

Grandes aplausos saludan al Sr. Necedal al levantarse.

¿De politica he de hablaros?—dice el orador.—¿Y quien se acuerda aquí de la politica? Desde que sentí los ruyos del hermoso sol de Andalucía, desde que vi los rufianes campañeros andaluces, desde que presé D. speltzperros, me olvidé de todas las miserias de la politica que dejaba a mi espalda. [Granada—continúa—hermosísima Granada ciudad extendida en los magníficos estribos de esa sierra siempre coronada de blancura, sierra de donde fluyen los dos hermosos rios Genil y Darro, y los innumerables arroyos que bajan murmurantes por sus laderas para hacer aun más hermosos los vergeles de Generalife y de la Alhambra y más fructíferos estos campos in comparables. Granada, hermosísima Granada donde di a término el tesoro de todas las gacetas materiales de la Naturaleza, como para hacer con ellas el marco magnífico y apropiado para todas aquellas otras grandezas del orden moral que se encuentran en esta tierra hermosa, en esta tierra de bendicion, yo te saludo. (Grandes aplausos.)

Después de otro párrafo muy aplaudido dice que si Covadonga fué la cuna de la Reconquista, Sevilla, con la sangre de San Hermenegildo, la raíz de la gloriosa y tradicional monarquía española, Granada es la cuna de nuestra Religión en España, por los Varones Apostólicos que a esta ciudad, antes que a ninguna, trajeron la verdadera luz y la libertad verdadera, la igualdad, la fraternidad y la luz del Evangelio, esos preciosos bienes—añade—que ha pretendido robarnos la Revolución, aunque todos sus esfuerzos para ello han sido y serán en vano, mientras nosotros defendamos con la ayuda de Cristo Nuestro Señor. (Grandes aplausos.)

Granada es el compendio de los gloriosos de España; su Vega, esa Vega donde ya no osaría entrar sino con la espada descubierta, el teatro de la epopeya más grande que vieron los siglos y que jamás cantará ningún Homero; porque termina una lucha siete veces secular y da principio al Siglo de Oro, a aquel tiempo glorioso en que era nuestra patria la señora de Europa y la civilizadora del mundo. (Aplausos.)

Aquí brotaron aquellos grandes capitanes, aquellos monarcas gloriosos y descontentes de los Reyes Católicos; que rozaron la unidad de la patria y descubrieron más tarde América, en cuyos selvas vírgenes y en un espacio de 60 a lo más 70 años, se levantaron opulentísimas y cultas ciudades, hecho no repetido por ninguna nacion en la historia del Mundo, ciudades que por su esplendor intelectual, material y moral, se hallaban muy por encima de las más grandes metrópolis de Europa.

El pasado y el presente.

Signe en rápida ojeada histórica la enumeracion de las glorias españolas en aquel tiempo, su dominacion sobre todos los continentes, su inmenso poderío, así de dominio como de influencia, intelectual y moral por sus santos, sus filósofos, sus teólogos y sus grandes artistas, y volviendo hábil y documentado a las tristezas de la actualidad, exclama: «¡Ah! aquí salió llorando el Rey moro. Vengado está y bien vengado por cierto, el suspiro del moro. Da qué sí! tambien Colon y los hombres y los recursos que con él fueron para las empresas gigantescas del descubrimiento y la civilizacion del Nuevo Mundo. ¿Y dónde está ya ese Mundo? Mas ¿qué hablo de Nuevo Mundo? ¿Dónde está la Hazienda nacional, el patrimonio nacional? ¿Dónde muchas de las hazienda privadas? ¿Dónde España misma? ¿Qué ha sido de nuestro subsuelo, ya en poder de los extrajeros? ¿Qué de nuestro oro que se han llevado las empresas extrajeras? ¿Qué de nuestra propia unidad, aquella hermosa comunión de todos los espíritus esforzados que nos hizo grandes y nos hizo invencibles, aun b'jo la miserable y cobardegida de la casa de Borbon en los tiem-

pos de nuestra gloriosa guerra de la Independencia? (Grandes y repetidos aplausos.)

Programa.

Concluida esta parte de su discurso, dice el Sr. Necedal, que no ha venido a llorar como debil mujer las desventuras de la patria, sino a ayudar a todos, para buscar, como hombres, caminos de regeneracion y de esperanzas. Para ello dice que sintetizará brevemente las ideas que informan el programa del partido católico nacional.

Se afirman de nosotros—dice—cosas muy contradictorias. Uos me iseben de inquisitorial, diciendo que todo mi programa se reduce a perseguir que los curas sean ruyos, que susno con que haya una hoguera en cada plaza, horcos en cada enrejada y en cada porcion de horizontes de novela de a dos cuartos la entrego. (Risas.) Otros me llaman rebelde al Pape, clámático y hereje protervo y contumaz. A unos y otros contesto que me parece que se equivocan, y digo me parece para resultar modesto, siquiera sea al hablar en público, ya que en privado estoy harto de oír me digan que soy la esencia de la soberbia.

Para sintetizar ideas pregunté: ¿qué contenidos de la libertad? Hago esta pregunta porque recuerdo que siendo yo muy mozo, los vivos a la libertad, el himno de Riego y la generala de los tambores, eran el pin de cada dia; la expresion de muchas aspiraciones; ahora cuando pregunto a los mismos que entonces gritaban esos vivos y ya son vivos justos contentos con la libertad? veo que fruncen las cejas con disgusto que rehuyen contestar y que todo demuestra en ellos que no les ha gustado bien tanto viva y tanto redoble de tambor. En cambio muchas personas de todos los partidos, públicos y privadamente, repiten a todas horas que no estamos, que no podemos estar contentos con los frutos que tal libertad ha producido.

Ante tales resultados no hemos de gritar ¡libertad! sino rectificarle, convencidos de que no es la verdadera libertad la que practicamos.

Las libertades.

Afirma que todas las libertades que gozamos se pueden reducir a la de que los sabios o los que de tal presumen, digan en sus libros cuantos diábolos se les ocurran y a la libertad de imprenta, mediante la cual el periodista puede censurar y discutir todo... menos lo que el gobierno no quiere que se discuta ni censure, porque no le conviene; ya puede el periodista combatir la idea de Dios, la de Patria, los más altos principios sociales y morales, todo, todo es licito en virtud de la libertad; mas no teque a lo que el gobierno necesita para mantenerse de su sombra, porque entonces, con toda esa libertad va a presidio.

Y yo pregunto—añade—con esas libertades ¿qué gana el pueblo? ¿El pueblo español qué le importa que yo sea libre para discutir los absurdos que quita en mi periódico? En cambio han sido destruidas las verdaderas y más preciadas libertades. La libertad que tenían los pueblos de que sus fueros y sus constituciones no se reformasen sino de acuerdo con su voluntad ¿dónde está? ¿Dónde el mandato imperativo, verdadera salvaguardia de los pueblos? En ninguna parte; las constituciones se reforman sin contar para nada con el pueblo, en las Cortes que hacen junta de contratación las banderías de vítores políticos; pero a donde no van nunca los verdaderos representantes del pueblo; y así es que en el Parlamento se arriban y se olvidan los asuntos de verdadera interés nacional y no hay tiempo para que se digan unos a otros cuatro frases los políticos de oficio. En cuanto a los impuestos, para nada se cuenta con el país y los distribuyen a su antojo Siveles hoy, como Sagasta ayer, pero no levanta no se ha dado el caso de que un gobierno, por impopular que sea, se haya encontrado sin mayoría dispuesta a decir amen a todos sus desistios.

Respecto a la libertad de enseñanza nadie puede hoy educar a sus hijos sino como el gobierno quiera, pues no se consiente a nadie ejercer profesion alguna sino obligándose a fortiori a estudiar lo que quiera el gobierno en los libros buenos o malos que escriben los catedráticos, y con los que obtienen pléngas seditiosas y sobreluoidos.

Las instituciones permanentes de beneficencia tampoco las consienten estos Gobiernos; en las herencias y en los contratos siempre veréis al gobierno para llevarlos su parte; y al crear una industria cualquiera, veréis tambien como viene sobre ella el gobierno y como en cuanto suma o se inicia cualquier fuente de riqueza particular o pública, allí está el gobierno tambien para ahogarla y dejarla seca desde su origen. (Grandes aplausos.)

Así pues el pueblo no tiene hoy día más que una libertad: la de morir de hambre y ver en su inaccion y su miseria como se consume la ruina y la des-

apartada del trato, y no quería poner un anuncio en los periódicos, porque le que ella deseaba era un huésped recomendado por alguna persona conocida. Doña Rosalía comunicó a Manuela este deseo, y la portera, con el fin de complacerla, habló a José María. —Yo voy a ser el huésped—dijo Eduardo al saberlo. —¡Inmediatamente combinó un plan. El criado anunciara a la Manuela la llegada de un joven pariente suyo que venia de Navarra a acabar de prepararse para examinarse en setiembre. Su modesta posicion no le permitia pagar más que cuatro pesetas por el hospedaje, y así, como esperaba, se hallaba a su gusto, pasaría en la casa todo el tiempo que estuviese en Madrid. Después del examen, permanecería un algunos meses, para obtener el título y solicitar una colocacion.

—¡Pero surgia una dificultad: ¿cómo se iba Eduardo del hotel, cuando el portero y los criados sabian que acedia pasar en él el verano?

—¡Saboraría a los servidores de su padre para que callaran? Esto era imposible. Prefirió arrostrar las consecuencias de una explicacion a posteriori con el autor de sus dias.

Una tarde llamó al portero: —Me voy a pasar unos dias en el Escorial—le dijo—el caso me interesa. Doña María permaneció en casa y me

cesa algun profesor. Esa señorita toca admirablemente.

—Todo lo hace con mucho primor; es una jóven muy bien criada y muy buena sobre todo.

—¿Se dedica a la música como profesión?

—No, señor... toca por gusto. En sus primeros años recibí una esmerada educacion; después, cuando murió su padre, quedó su madre con tres hijos; la casa vino a menos y tuvieron que trabajar para vivir. Ahora, hace poco, un hermano muy rico de esa señora, que reside en América, les ha dado una mano, les ha señalado una pensión y no lo pasan mal, a Dios gracias. Por cierto que son paisanas de usted.

—Lo celebro.

—Yo les quiero con toda el alma... ¡son tan buenas!

Eduardo aguardó con impaciencia a José María para preguntarle algunos pormenores de Navarra.

El criado le informó con tanta exactitud, que pudo figurarse que, en efecto, había nacido y se había criado en las montañas de aquella hermosa y honrada provincia.

El primer domingo fué a misa a la misma hora que sus vecinas. Elena le reconoció, y sintió al verle una agitación que no podía explicarse.

La noche anterior había tocado el pi-

Doña Blasa había cedido a su huésped. Así es que desde la primera noche que pasó allí pudo oír hablar a la niña...

porque las niñas que aman la música no solo hablan, sino que hasta revelan sus secretos, sin que ellas mismas lo sepan, cuando tocan el piano.

Doña Blasa pasaba a menudo a ver a sus vecinas: habían llegado a estimarse, se contaban sus historias, pensaban respecto de muchas cosas de la misma manera, hablaban de sus maridos, a los que habían idolatrado; y rara era la vez que no saliesen a reír en la conversacion las excelentes cualidades del huésped.

Una mañana estaba Eduardo en el balcón de su cuarto, cuando oyó ruido en él de al lado; miró y vio a Elena.

La jóven le volvió tambien y se retiró como asustada, poniéndose muy encendida.

Su madre había salido, y la jóven dió gracias a Dios de hallarse sola.

—¿Quien toca el piano en la vecindad?—preguntó Eduardo a D.ª Blasa.

—Una señorita, que vive en el principal de la izquierda. ¿Le molestará a V. sin duda cuando estuina?

—Al contrario, señora; soy muy aficionado a la música, tambien toco el piano, y por otra parte, si me preguntara a V. es porque creía que teniamos en la

—¡Pero surgia una dificultad: ¿cómo se iba Eduardo del hotel, cuando el portero y los criados sabian que acedia pasar en él el verano?

—¡Saboraría a los servidores de su padre para que callaran? Esto era imposible. Prefirió arrostrar las consecuencias de una explicacion a posteriori con el autor de sus dias.

Una tarde llamó al portero: —Me voy a pasar unos dias en el Escorial—le dijo—el caso me interesa. Doña María permaneció en casa y me

honra de la Patria. (R. petidos aplausos).

Concepto del Estado.

Entrando a explicar su programa dice que la fórmula esencial del mismo es la definición del Estado que da el famoso escritor De Maistre según el cual el Estado no tiene otro destino, ni otra obligación, ni otro derecho que extirpar el mal donde pueda y combatirlo en todas partes y ocasiones a fin de que germine y florezca todo bien general y particular. Nuestro principio capital, es la negación del Dios Estado ó sea el Estado tal como se concibe hoy y que es una creación de los partidos, hecha para que puedan vivir los políticos a costa del pueblo y en la que se ha olvidado que la verdadera misión social, consiste en hacer posible la vida de los hombres.

La fórmula de De Maistre no es nueva, al menos en España, pues ninguna institución del mundo ha asegurado la verdadera libertad de los pueblos, como nuestros inmortales Códigos y el Estado tradicional español.

Lo que manda el Papa.

Dice que va a hablar de cosas caseras, de interioridades del partido y ruega a los oyentes que no portezcozan á él, le dispensen el tiempo que invertirá en estas tareas.

Hay, dice, quien asegura que tenemos la soberbia de creerlos los mejores católicos, lo cual no es verdad, y que en política sostenemos ideas que no quiere el Papa, la Iglesia y los Obispos. Nada la Iglesia que hacen el Papa y a la Iglesia la que tal afirman; pues cuando todos los políticos de este régimen se consideran fracasados, y fracasado el régimen también, se nos imputa desobediencia al Romano Pontífice porque no queremos adherirnos á esa enorme y estrepitoso fracaso.

Seguendo la refutación dice, que en 1876 el Pontífice Pío IX por conducto del Prímado de Toledo, anunció á toda la Iglesia española que el nuevo orden de derecho estaba a las leyes legítimas y al Concordato; posteriormente la Enciclica Cum multa dice refiriéndose á los españoles, que debemos seguir las tradiciones de nuestros antepasados y ser, como ellos lo fueron, intránsigentes con el error; y por último en la reciente peregrinación española á Roma, S. S. León XIII, nos dijo que estábamos obligados a volver á la unidad de oraciones y á la gloriosa tradición española que empieza a convertirse en los Concilios de Toledo. Esta es nuestra doctrina, el que no está conforme con ella, que se vaya si quiere, mas al hacerlo invoque en su favor la autoridad que quiere. La del Dios que más le plazca, mas nunca la autoridad del Papa ni de la Iglesia Católica.

Una interrupción.

En este momento interrumpe al señor Nocedal desde las butacas un joven doctor muy conocido por su extrema religiosidad, sin que llegáramos a oír bien el sentido de la interrupción.

Con este motivo, se produce en el teatro un extraordinario tumulto que á duras penas pudo dominar el Sr. Nocedal pidiendo respeto para todas las ideas, é invitando á su interruptor á que subiera al escenario, á fin de que cuando él terminase su discurso hablara si lo tenía por conveniente.

Teoría del poder.

Continúa el Sr. Nocedal su interrumpida oración, diciendo que no es verdad que el Papa haya impuesto á los eclesiásticos españoles la obligación de reconocer un poder que ellos pueden considerar ilegítimo; no ha hecho otra cosa que recomendar la sujeción respetuosa al Poder constituido, sujeción que hemos de tenerla, aun cuando no se nos mande porque es un principio de derecho natural. Cuando existe un poder ilegítimo, y los que así lo consideran no cuentan con los medios bastantes para subvertir ese orden de cosas sin producir á la Sociedad mayores males que ese mismo estado ilegal acarrea, no debe ni siquiera intentarse semejante empresa. Esta es la doctrina de la Iglesia.

Continuando el desarrollo de esta idea dice que existen dos poderes; el espiritual y el temporal, debiendo sujetarse este último al primero en cuanto á lo espiritual se refiere; mas el poder temporal tiene también sus esferas de propio y especial desenvolvimiento, en las cuales no debe inmiscuirse el otro poder como no sea para deslindar los límites en que ambos se desarrollan. Así, en el orden temporal, yo soy completamente libre para pensar como quiera, para sustentar las ideas que me parezcan mejores para el bien de mi patria, sin que por tales opiniones me pueda condenar ningún Papa, como ningún Papa tampoco condenó al obispo Garrillo, defensor de la causa de la Bisagra contra la de Isabel I, ni lo fué tampoco ningún otro prelado español, porque sustentaron tales ó cuales ideas en el terreno exclusivamente político.

Anarquía y dictadura.

A principios de este siglo, continúa, todos los españoles buscaban la libertad, hoy sucede lo contrario, pues lo que todos pedimos es un amo, un hombre, quizás y sobre todo esto, un sabio y en el sabio una autoridad. Esto significa que nos sentimos huérfanos de autoridad, que nos sentimos dominados por el avarquismo de las ideas, precursor del anarquismo material, anarquía, señores, que ha aniquilado nuestras fuerzas al des unir nuestros pensamientos, anarquía que me impone espanto, pues me hace creer que si una nación poderosa de Europa, intentara realizar dentro del mismo solar de la patria la obra de espoliación que se ha realizado en nuestras colonias, tal vez no seríamos los españoles de ahora, por los efectos de esa desunión, dignos continuadores, dignos hijos de aquellos otros que asombraron con sus hazañas al mundo, al resistir y vencer la invasión napoleónica, (Grandes aplausos.)

Añade que no desea una dictadura, sino por el contrario la teme todavía más que á la libertad desenfrenada. Donoso Cortés, el gran orador, explicó la teoría de las dictaduras necesarias que serían realmente una gran cosa si Dios en su infinita misericordia nos enviase un hombre excepcional que en cuatro días ó en cuatro años hiciera cuanto necesita España; mas yo, dice, dudo que se nos envíe ese hombre celestial, y si el dictador por consiguiente ha de salir de estas esferas temporales en que nos movemos, no sería sino un hombre de los partidos, una especie de quinta esencia de la revolución, tanto ó más temible que el tristísimo estado actual. Concluye esta parte de su discurso afirmando que los dictadores nunca hicieron el bien de los pueblos, ni dejaron en paz de ellos obras duraderas, tesis que robusteció con ejemplos históricos de los más famosos dictadores.

Final del discurso.

La salvación de la Patria no puede esperarse de un hombre, sino de todos los españoles unidos para el bien de España. Para ello, dice, imitemos á los partidos políticos, démonos una organización y un programa que debe abarcar como puntos principales el cumplimiento de la Doctrina de Jesús y el bien de la Patria; formemos el partido católico español, haciendo lo posible para que este partido pueda llamarse pronto España, y cuando esto se consiga, todo se dominará y podrá realizarse la ansiada regeneración.

En un párrafo elocuentísimo repitió las palabras de Jesús cuando apareció presidiendo la buena nueva. Eie, dice, es el modo de la autoridad cristiana, la autoridad que nosotros queremos; yo no he nacido para obedecer, ni quiero obedecer á los hombres; solo he de prestar sumisión al que mande en nombre de Dios y para bien de mi patria. (Grandes y prolongadas salvas de aplausos.) Se levanta la sesión.

Desde Alhama.

Una batería del 12 montado de artillería.—Brillante estado.—Una comida.—El alcalde.—Para Ventas de Huélna.—La cosecha.

A la una de la tarde de ayer llegó á esta población una batería del 12 regimiento montado de artillería, de guarnición en esta ciudad, mandada por el bizarro capitán, Sr. Diaz de Tejada, siendo recibida con grandes muestras de entusiasmo por este vecindario.

El estado de la batería es brillante: el ganado y el material se hallan en las mejores condiciones, y los soldados revelan el mayor espíritu de subordinación.

La oficialidad fué obsequiada ayer con una comida por D. Santiago Mayer y Martel, sentándose á la mesa, entre otras personas, las bellas señoritas Rosario Martel y Angélica Moscoso, hija la primera, y sobrina la segunda, de dicho señor.

A la hora del café, se presentaron en casa del Sr. Martel, D. Juan Miguel Perez y su sobrino, el teniente de la batería, Sr. Muller.

A las seis de la mañana de hoy ha salido la batería con dirección á Ventas de Huélna.

Con motivo de las muchas atenciones que con dicha fuerza ha tenido el ilustrado alcalde de esta ciudad, está siendo objeto merecidas felicitaciones; así como también por su gestión administrativa.

—La cosecha promete un resultado mediano, á no ser que nuevas lluvias la hagan más abundante.

El Corresponsal.

Alhama 19 mayo 99.

Lotería Nacional.

Premiados con 500 pesetas.

Unidad, decena y centena. 9 12 21 29 94 106 106 146 189 214 500 598 806 812 831 378 416 434 464 410 519 538 549 560 587 596 599 697 710 760 767 803 838 863 866 879 852 937 959

Mil. 018 070 097 106 123 148 168 192 206 221 237 273 276 297 301 316 333 343 358 383 384 468 461 462 473 529 548 609 220 661 697 724 743 760 767 791 801 921 897

Dos mil. 054 062 070 207 247 265 293 369 378 417 500 543 608 614 624 626 636 709 708 735 796 504 876 889 966 911 626 931 938 952

Tres mil. 013 018 024 038 061 078 082 088 116 119 122 127 153 163 184 211 214 218 219 277 302 304 316 327 331 360 372 378 380 406 492 510 557 566 574 596 644 696 699 708 711 787 838 860 883 888 905 921 926 938 956 930 981 996 994

Cuatro mil. 107 128 143 146 169 223 240 263 297 319 332 339 403 411 420 460 478 502 520 525 572 576 614 639 748 660 684 782 768 782 791 798 832 884 866 871 879 890 945 948 977 995

Cinco mil. 031 063 078 108 121 136 139 143 234 237 243 270 274 284 286 302 361 363 392 419 505 518 577 579 646 656 663 684 696 723 778 781 798 814 882 837 841 843 868 880 896 963 966 979

Seis mil. 022 032 064 067 101 138 165 188 219 225 243 250 262 263 268 318 365 380 389 401 420 459 467 475 477 606 676 696 766 778 788 803 805 829 858 876 962 972 978 996

Siete mil. 002 032 063 084 104 113 123 133 192 190 226 224 266 267 297 306 316 323 371 370 453 468 507 549 579 584 613 647 657 697 707 735 760 768 797 818 871 875 878 896 932 944 995

Ocho mil. 015 024 047 080 089 115 126 175 298 255 256 259 324 331 446 448 454 457 475 541 586 641 647 670 678 705 728 745 765 767 766 778 787 796 797 819 824 831 851 854 856 868 871 923 943 972

Nueve mil. 011 025 064 128 143 216 242 284 297 307 355 364 384 394 440 448 443 474 833 551 602 623 652 668 731 773 796 808 825 834 856 872 873 926 967 973 979 982 989 998

Diez mil. 030 031 045 090 178 189 205 266 279 298 424 450 478 511 518 560 571 590 599 610 717 759 780 783 766 774 822 831 835 840 843 859 877 925 973 983 996

Once mil. 020 033 098 113 189 191 216 229 246 266 273 283 297 301 336 349 351 374 410 499 512 527 620 624 626 656 733 742 795 808 811 814 821 855 858 860 906 961 963 982 983 989 997

Doce mil. 058 017 073 146 197 247 283 292 296 311 313 374 430 430 527 530 537 607 643 657 651 658 701 706 719 719 727 729 750 766 788 816 844 877 902 934 933 946 954 965

Trece mil. 021 067 079 081 085 126 142 145 150 163 170 273 277 279 290 315 317 332 340 349 359 406 419 449 491 532 539 587 567 592 617 620 629 640 663 686 696 711 728 740 750 774 776 780 789 805 823 860 956 967

Catorce mil. 015 081 050 091 170 181 229 282 241 265 284 307 308 309 310 314 361 363 373 375 400 405 410 413 423 425 444 464 544 578 591 103 864 686 705 707 718 771 802 805 838 848 853 902 908 922 953 991

Quince mil. 003 031 048 055 057 068 096 106 112 144 202 215 232 308 312 346 349 375 390 405 403 437 445 462 464 503 509 520 545 585 560 564 565 569 580 643 657 640 692 743 757 781 795 815 853 956 957 992

Dieciséis mil. 067 098 126 127 129 165 180 187 249 352 357 391 340 414 417 483 480 576

591 600 602 630 657 705 725 760 769 788 791 835 898 948 950 976 Dieciséis mil.

014 090 131 189 221 256 273 281 325 353 366 395 410 424 421 486 488 549 554 568 575 677 880 618 616 625 628 664 699 673 715 726 790 818 848 870 898 960 965 974 991 999

Dieciocho mil. 025 026 061 055 059 144 158 165 228 258 262 282 353 491 409 630 692 708 718 774 842 846 863 904 906 983 957 987 995

Diecinueve mil. 009 019 024 028 032 064 085 162 163 170 272 333 339 426 427 488 482 496 545 580 608 730 736 745 753 773 778 853 896 967

Veinte mil. 026 047 061 104 187 155 157 170 173 183 240 279 284 330 333 334 384 408 432 479 489 500 510 536 537 555 565 586 611 636 640 701 719 723 730 742 754 760 770 783 784 820 880 903 955 978

Veintiun mil. 033 035 041 075 100 102 146 162 193 213 237 291 356 325 334 339 341 408 413 490 504 507 540 548 596 597 615 635 714 724 779 805 826 840 849 870 911 956 981 986

Veintidos mil. 024 143 145 159 165 178 194 206 263 267 290 300 301 313 386 391 406 416 428 449 476 489 509 513 587 636 642 276 687 702 709 728 767 788 855 812 923 958 969 977 998

Veintitres mil. 020 040 077 187 186 168 283 245 250 260 270 291 309 310 346 360 364 388 443 445 446 523 142 576 611 643 674 690 728 734 774 779 801 827 837 868 915 929 961 996

Veinticuatro mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Veinticinco mil. 024 143 145 159 165 178 194 206 263 267 290 300 301 313 386 391 406 416 428 449 476 489 509 513 587 636 642 276 687 702 709 728 767 788 855 812 923 958 969 977 998

Veintiseis mil. 020 040 077 187 186 168 283 245 250 260 270 291 309 310 346 360 364 388 443 445 446 523 142 576 611 643 674 690 728 734 774 779 801 827 837 868 915 929 961 996

Veintisiete mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Veintiocho mil. 024 143 145 159 165 178 194 206 263 267 290 300 301 313 386 391 406 416 428 449 476 489 509 513 587 636 642 276 687 702 709 728 767 788 855 812 923 958 969 977 998

Veintinueve mil. 020 040 077 187 186 168 283 245 250 260 270 291 309 310 346 360 364 388 443 445 446 523 142 576 611 643 674 690 728 734 774 779 801 827 837 868 915 929 961 996

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820 842 844 850 864 890 931 997

Tricena mil. 060 077 129 180 164 166 281 271 272 325 440 455 482 575 577 588 643 645 650 666 758 781 796 820

FLATO ARDIENTE, DOLOR DEL ESTOMAGO

# Magnesia efervescente Espinar

GRANULAR

Este preparado tan conocido y apreciado del público, compute con ventaja con su similar extranjera, pues á más de producir mejores resultados en la curación de las Afecciones del estómago, como Acedias, Fatiga al digerir los alimentos, Vómitos, Dolor de estómago y otras muchas, es mucho más económico de precio. Pídase en todas partes con el nombre de MAGNESIA ESPINAR y se convencerán de su bondad.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coloso, 2, Sevilla.  
Venta principales Farmacias y Droguerías.

**UNA LECTURA INTERESANTE**  
PARA TODOS CUANTOS PADECEN DE **BRONQUITIS, CATARROS** Y HASTA DE SIMPLES RESFRÍADOS MAL CURADOS  
Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el foco de la desorganización

de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los espantos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. Su existencia, por último,

es una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.  
Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.  
Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, el cual se encuentra en todas las farmacias

con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

# En los Almacenes LAS AMERICAS

Calles del Príncipe, 7, y San Sebastian, 9.

Es el Establecimiento donde se han recibido recientemente los mejores surtidos en toda clase de artículos para la presente temporada, que se ponen á la venta á los precios más reducidos de esta Capital.

Según costumbre de esta Casa, desde su fundación y más aún en la presente estación, hay un completísimo surtido en multitud de géneros, desde los más ricos y más alta novedad hasta los más económicos, y todos por la forma especial de hacer la venta, se ceden á precios que no admiten competencia.

**Inmensos surtidos** en Percales, Batistas, Organdies, Cefiros, Linones bordados y de cuantos géneros de más novedad acaban de producirse.—Percales y Cretonas, á 2'50 pesetas corte.—Batistas finísimas, colores sólidos, á 3 pesetas corte.—Semi-alpacas preciosas, á 4 pesetas corte.—Organdies, alta novedad, á 5 pesetas corte.

**Recientemente** han llegado multitud de Alpacas negras y colores, de las mejores calidades, brochaditas y lisas, que hacen el surtido más completo, para los gustos más delicados.

**Merinos y Cachemirés** negros y colores; Lanería novedad; Armures y otra porción de tejidos nuevos.

**El primer surtido** en Sederías negras y de los colores de más novedad.—Radsimires superiores, desde 4 pesetas hasta 15.—Sedas negras, brochadas, de gran novedad.—Sederías de color en multitud de clases.—Surahs; Bengalinas; Sedas japonesas, crudas y colores, y otra porción de tejidos.

**Continuamente** se reciben grandes partidas de Tocás blanda é imitación.—Los modelos más elegantes en Tocás rizadas, alta novedad, blancas, crema y negras, desde el precio más reducido hasta lo mejor.—Tocás toalla y Velos para mantos en blonda, Shantilly, Bruselas, Almagro y otras clases nuevas.—Mantos y Velos vueta seda cenefas bordadas y caladas.—Tules en pieza, rusos y cenefas, y el primer surtido que se conoce en estos artículos.

**Los mejores Mantones** de Manila, bordados y lisos, se venden á precio de almacén.

**Tapicerías de todas clases**.—Yates 614, desde 75 céntimos.—Brocateles novedad, desde 2'50 pesetas.—Reps lisos, desde 2'50 pesetas; y un gran surtido en Tapicerías superiores.

**En Colchas** brocatel y Damasco hay un abundantísimo surtido, desde 15 ptas. hasta 250. **Gran depósito de corsés** franceses, especialidad para esta Casa.—Corsé forrado, de elegantes formas, para señora, desde 1'50 pesetas.—Corsé para niñas, desde 40 cént.

**Géneros para todos los gustos y para todas las fortunas.**

Corsé París, desde 3 pesetas hasta 15; inmenso surtido en clases y formas.

**Los géneros blancos** se venden en estos Almacenes á los precios más reducidos que se han conocido.—Grano de oro, especial para LAS AMERICAS, á 11 pesetas pieza de 20 metros el sello azul, y á 12'50 pesetas el sello oro.—Grano de oro legítimo de la Viuda de Tolrá, á 14'50 pesetas pieza; y todas las clases de Holanda, á precios baratísimos.—Creas; Cretonas; Indias asargadas; especial fino, y otra multitud de clases.

**El mejor surtido en Holandas** para sábanas, de un ancho.—Holandas algodón, doble ancho, desde 1 peseta hasta 2'50 pesetas.—Holandas hilo, legítimas de Bélgica, desde 3 pesetas hasta 10.

**Lienzo hilo Rentería**.—Mantelerías en caja y en pieza.—Damascos para colchas.—Especialidad en Cuties hilo y algodón.

**Un abundante surtido en Quitasoles** alta novedad.—Quitasoles seda, desde 5 pesetas hasta 50.

**Las mejores Medias** escocesas, listas y lisas, á precios reducidos.

**Sección especial** de artículos para trajes y prendas de caballero, donde encontraré el comprador el más completo surtido.

**Desde 9 pesetas** corte de traje, hasta los mejores cortes de procedencia extranjera, á 50 pesetas.—Estambres; Vicuña; Australias; Cheviots, y toda clase de tejidos.—Cortes de pantalón; verdadero estambre, desde 11 pesetas.

**Las mejores Alpacas** inglesas, para trajes y americanas.—Alpacas negras, granito, diagonal y tejido llano.—Alpacas marino, listas y lisas.—Alpacas lisas y mezclas, gran novedad.—Americanas Alpaca seda, bien confeccionadas, desde 8 pesetas.

**Altas novedades** en Corbatas, Cuellos y Puños; Calcetines algodón é hilo de Escocia, y toda clase de géneros de punto.

Las ventas son al contado.

**GABINETE MEDICO AMERICANO**, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatravas) MADRID  
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)  
**CONSULTA DE MALES ESPECIALES**  
Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

**CURA EN DOS DIAS**  
BIENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROES, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. pomada. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse. PEARLS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y bien envueltos, remitiendo su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

**MAL DE ORINA**  
Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedras) y ARENILLAS. Catarro de la VEGIGA y HEMORRÓIDAS (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, roja ó de sangre, etc. Infecciones SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANANES DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCIÓN. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

**DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA**  
**IMPOTENCIA**  
DEBILIDAD GENITAL, PERDIDA semen, HISTERISMO, mullas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH, frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en caso de nuestros Depositarios.

En Granada venden estos preparados la Farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 12, y demás acreditadas y buenas Farmacias y Droguerías de la Capital y su provincia.

**El mejor amigo del labrador.**  
Da un aumento inmenso de cosechas.  
Recomendado por todos los grandes agricultores del mundo.  
**Nitrato de Sosa**  
Se vende en todos los establecimientos de abonos de alguna importancia.  
Véanse las más importantes Obras y Revistas Agrícolas de España y del extranjero, las Memorias de las Granjas experimentales, la obra de Química Agrícola del Sr. Giner Aliño y la Cartilla de fórmulas de abonos de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia.

**García y Hernandez,**  
dueños de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla,  
recomiendan á los consumidores, que el ANIS POLAVIEJA, y MANANA DE COLON, es lo más superior de cuantos anisados se conocen hasta el día, por estar elaborado con espíritus procedentes de riquísimos vinos.  
También recomienda el Non-plus Americano, como digestivo y aperitivo.  
Gran surtido de Vinos, Anisados corrientes, Rom, Cognac, Licorés, Alcohol y Vinagre, á precios sumamente módicos.  
Sucursal: NAVAS, 24.-Granada.

**ESTÓMAGO.**  
Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del **QUEZARAL DIGESTIVO** del Dr. Carrolier, maravilloso remedio para curar todas las indigestiones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueban una sola vez este prodigioso remedio quedan todos los conocidos hasta el día, por muy en sus que estén. **Respaldados sus resultados.** El enfermo siente que su estómago se adelanta más que los días, debe probarlo, comerá bien y seguirá mejor. Precio 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Provenidas, 25, y Garcia, Capellanes, 1, Madrid.—D. Juan L. Rubio y Perez, Granada, y principales farmacias y droguerías de España.

**LA ACTIVIDAD.**  
CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA.  
Acera de la Virgen, 40.—Granada.  
Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, en libre de haberes, clases pasivas y exámenes contra el Estado.

**El Anuario de la Exportacion**  
1899-1900.-Año 3.º de su publicacion  
La gran información que contiene este Anuario hace indispensable su adquisición.  
Publica en un tomo encuadernado de más de 1.500 páginas, las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y de toda la América latina.—Estadísticas de importación y exportación entre España y dichos países.—Información comercial para desarrollar el tráfico.—Aranceles de Aduanas, vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Poo, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Suiza, Uruguay y Venezuela.—Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril.—Reglamento y tarifas de la Contribución Industrial.—Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales, Timbre, Teléfonos y Cédulas personales.—Tablas de medidas, y monedas corrientes en todos los países.—Información Consular.—Índices de profesiones, etc.  
Su precio es: 10 pesetas para los suscritores y 12'50 pesetas para los no suscritores.  
Pedidos, datos, cambios, rectificaciones, anuncios y suscripciones á la Sociedad de Publicidad Mercantil. A. Casanovi en Comandita, Cortes, número 219, 1.º Barcelona.

Establecimiento de dulces y repostería de Eduardo Segura. Mesones, 19, Granada.

**NICOLÁS TALERO.**  
CONFITERIA.  
Puerta Real, 2 y 4.  
Especialidad en dulces finos de todas clases, labrados para el consumo del día.—Repostería, bizcochos, palanillas valencianas, bombones, caramelo de los Alpes.—Chocolates apilados.—Se preparan mesas para bodas y bautizos.  
Vinos, licorés y anisados de las mejores marcas.



**Union y El Fenix Español.**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.  
Domicilio social: Madrid, calle Oloraga, 1. (Pasado de Recoletos)  
**GARANTIAS**  
Capital social efectivo. 12.000.000 ptas. Reservas: 44.388.282'06  
TOTAL: 56.388.282'06  
**34 AÑOS DE EXISTENCIA.**  
Seguros contra INCENDIOS de gran compañía nacional asegurada contra los riesgos de incendio.  
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por suscripción desde el año 1864 de su fundación, la suma de 76.582.311'02 ptas.  
**Seguros sobre la VIDA.** En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.  
Subdirector en esta provincia, don Rafael de la Cruz Quisada, calle de Santa Teresa, núm. 1.  
En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banca Trust única, de los cuales es también poderado.

**Impotencia, debilidad, erección y esterilidad.** Cuenta 32 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.  
Dr. Morales, Carretas 39, Madrid (Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 12).

**Ocasión.** Se vende un soñable apartamento en Francia, muy poco usado, en la mitad de su precio. Dicho carruaje está en la cochera de la casa calle Sta. Teresa, 1.  
Se vende un soñable apartamento en el valle de Azcoy, núm. 29.  
Para tratar, D. José Gutiérrez, Capuchinas, 9.

**Droguería del Santo Cristo.**  
Drogas nacionales y extranjeras, jabones perfumados, esencias y extractos para los pastos.  
Goma elástica y demás drogas para la fabricación de jabón de todas clases.

**Estela & Bernareggi.**  
Córtes, 275.—BARCELONA.  
Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo. (DIEZ DISTINTOS MODELOS)  
Según opinión de eminentes profesores, estos pianos compiten con las mejores marcas extranjeras.  
Facilitarán catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el SALON de «El Defensor de Granada», calle de Reyes Católicos, 8, piso principal.

**COTA LICOR**  
DEL DR. LAVILLE  
REUMATISMOS  
CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**Una profesora** de enseñanza dar lecciones á domicilio de lectura, escritura, etc.—En la plaza de Santa Ana, almacén de los señores Guindo, darán razón.

**Un joven** que acaba de llegar de Francia y habla, lee y escribe correctamente el Francés y el Español, desea colocación, sea en fonda, café ó casa particular.—Dirigirse á Antonio Montes, Cocheras 6, piso 2.º

**Se alquila** una espaciosa cochera con su correspondiente cuadra, en la casa núm. 7, de la calle de Triana Baja. Eas llaves S. Juan de Dios, 59, segundo derecha.

Establecimiento de carvajes de alquiler, calle de los Frailes 2, 7 TELÉFONO, 11.  
En dicho establecimiento hay toda clase de carvajes para el servicio público y para viajes, y de pasaje en la plaza de las Frangas.

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Alcance telegráfico del Lunes 22 de Mayo de 1899

## TELEGRAMAS Los azucareros de Aragón.

Zaragoza 21 (12 50 a. m.).  
A las tres de la tarde de hoy se ha celebrado en el magnífico edificio de la Casa Lonja una reunión numerosísima de los labradores interesados en que se mantengan los actuales derechos arancelarios sobre el azúcar, en evitación de la total ruina de la industria azucarera peninsular.

El acto ha sido imponente y solemne, asistiendo a él inmensa concurrencia en la que estaban representados todos los elementos vivos de Aragón.

A los dos lados de la Sala se extendían largas mesas donde se habían colocado pliegos para firmar la exposición de los azucareros al Gobierno.

En breves momentos los pliegos se cubrían de firmas.

Ocupó la presidencia el señor Serrano Franquini, presidente de la Cámara Agrícola de Zaragoza, quien pronunció elocuentes frases.

Recordó las iniciativas de los ingenieros de la Granja señores Ayuso y Otero para conseguir que arraigara en Aragón el cultivo de la remolacha.

Dice que el cultivo de ese dulce ha progresado en ocho años en términos de ser hoy uno de los principales elementos de la agricultura aragonesa, y concluyó diciendo que los labradores tendrán siempre a su lado a la Cámara Agrícola para cuanto tienda a favorecerles, aun cuando llegasen momentos difíciles, en que fuesen precisas actitudes

de enérgica protesta. Seguidamente se leyó la exposición que dirigen los labradores a los poderes públicos.

En ella protestan de la antipatriótica campaña iniciada para facilitar la entrada en España de los azúcares extranjeros.

Dice que los agricultores forman la inmensa mayoría de los ciudadanos que contribuyen al sostenimiento del Estado, lo mismo al pagar los más cuantiosos tributos de toda clase que entregando sin resistencia la sangre de sus hijos para la defensa de la patria.

Apesar de esto la clase agricultora es la más desatendida por el poder, negándosele infinidad de ventajas que gozan otras clases sociales menos útiles.

La Agricultura en España necesita protección y es la que menos se protege, aunque es lo que más se critica y la fuente de riqueza que con mayor frecuencia es perjudicada, ya con las admisiones temporales de los trigos extranjeros como ayer, ya como hoy con la rebaja arancelaria de los azúcares.

Refuta la exposición las falsas razones que aducen los enemigos de la industria azucarera, y dice que hace algunos años el azúcar le costaba al consumidor mucho más cara que ahora y nadie se quejó; sin duda añade porque entonces obtenían el lucro los acaparadores extranjeros, y hoy obtienen el beneficio los capitales españoles dedicados a la industria y al cultivo.

Es inaudito que se quieran sacrificar intereses que representan la prosperidad entera del país, y cuyo estéril sacri-

ficio no se puede ni se le debe tolerar.

Concluye diciendo que los labradores, y con ellos Aragón en masa piden protección para los productos agrícolas y los industriales que los emplean como primeras materias. Confíanos alcanzar esa protección porque es justa.

Firmaron esta exposición el alcalde de Zaragoza y todas las representaciones que asistían al acto.

El documento fué aprobado unánimemente y acogida su lectura con estruendosos aplausos.

Terminado el acto, los reunidos se dirigieron al Gobierno Civil para entregar la exposición al gobernador.

En la calle se les unieron millares de personas que aguardaban el resultado de la junta, y todos se dirigieron al gobierno en grandiosa e imponente manifestación.

El gobernador interino recibió cordialmente a una comisión de los manifestantes prometiendo elevar hoy mismo al gobierno la solicitud y cooperar por su parte, en cuanto pudiera a las legítimas aspiraciones de Zaragoza.

Los manifestantes aguardaron en la puerta del Gobierno en actitud tranquila.

Llevaban a su frente un estandarte blanco con esta inscripción en letras de oro:

Zaragoza pide protección para la industria y la agricultura aragonesas.

Además llevaban varias banderas.

La manifestación se disolvió después con el mayor orden y sin incidentes.

El acto realizado por los productores zaragozanos ha producido sensación en esta capital, elogiándose la sensa-

tez y cordura con que han procedido los labradores.

Se espera que los de otras muchas ciudades importantes seguirán el ejemplo.

La Cámara Agrícola está resuelta á proceder con la mayor energía si el gobierno desatiende las justísimas peticiones de los labradores.

Se han recibido infinidad de adhesiones.

En muchas localidades de Aragón se están organizando «meetings» y manifestaciones para apoyar lo pedido en Zaragoza.

Antonio.

### Crimen dramático.

Madrid 21 (10 30 noche.)

En la calle de Lagasca ha ocurrido hoy un suceso altamente dramático que ha puesto en conmoción á la vecindad y es el tema predilecto de todas las conversaciones en Madrid.

Un sujeto llamado Pedro Palillas, de oficio sirviente y del que se supone que estaba loco se presentó, armado de una carabina y provisto de gran número de cartuchos en la casa de su novia.

Lo primero que hizo fué matar á su novia de un disparo.

Al oír la detonación y el escándalo que se produjo acudieron los guardias municipales de á caballo que vigilaban por aquellas inmediaciones.

Palillas los recibió á tiros.

Dos guardias y un caballo quedaron muertos.

El loco continuó haciendo fuego contra todo el que se acercaba, hiriendo consus proyectiles á otro guardia y á un niño.

La confusión que se produjo en la calle fué indescriptible.

Palillas, acosado por la Guardia municipal y los vecinos que se constituyeron en somaten, huyó refugiándose en un portal.

Allí dentro se disparó el último tiro de carabina y se mató.

### Hundimiento.

Madrid 21 (10 30 noche.)

Telegrafían de Barcelona, que en una mina del pueblo de Argenton, de aquella provincia, ha ocurrido un desprendimiento quedando sepultados entre los escombros tres personas, de las cuales dos han fallecido.

### Choque.

Madrid 21 (10 30 noche.)

Se han recibido telegramas de Roma diciendo que en las inmediaciones de Turin han chocado dos trenes que llevaban extraordinaria velocidad.

No se tienen todavía detalles del siniestro, pero se supone que es muy grande el número de las víctimas.

### Lo de Montjuich.

Madrid 21 (10 30 noche.)

En Valencia, los socialistas han celebrado hoy un meeting para pedir al Gobierno la revisión del famoso proceso de Montjuich.

Se pronunciaron violentísimos discursos, pero no llegó á turbarse el orden.

### Sagasta y Romero.

Madrid 21 (10 30 noche.)

El Sr. Sagasta ha escrito á D. Francisco Romero Robledo, con motivo de su regreso á Madrid, una cariñosa carta de bienvenida, para demostrar la buena armonía de las relaciones personales y políticas que existe entre ambos.

En círculos autorizados he oído afirmar que esta armonía es tan perfecta que muy en breve tendrán los señores Romero y Sagasta una detenida conferencia para ponerse de acuerdo y proceder unidos en la próxima campaña parlamentaria.

### Toros en Madrid

Madrid 21 (10 45 noche.)

Se ha celebrado la corrida de toros con ganado de Barriónuevo, lidiando las cuadrillas de «Torero», «Algabeño» y «Dominguín».

Los toros no han pasado de regulares.

El «Torero» estuvo mal en el primer toro y regular en el cuarto.

«Algabeño» bien en los dos suyos. Fué muy aplaudido.

«Dominguín» quedó medianamente en su primer toro. Al último le dió una gran estocada.

La corrida ha resultado, en conjunto, sosa.

### D. Jaime afortunado.

Madrid 21 (10 30 noche.)

Don Jaime de Borbon ha sido agraciado en el sorteo de la lotería rusa en un premio de doscientos mil rublos que equivalen próximamente á seiscientas mil pesetas.

### Entierro.

Madrid 21 (11 noche.)

Se ha verificado en Valencia el entierro del general Arolas que fué una verdadera manifestación de duelo.

Formaban el cortejo fúnebre más de seis mil personas y un número extraordinario de carruajes.

Lo presidia el general Moltó.

### Bermudez Reina.

Madrid 21 (11 noche.)

El general Bermudez Reina ha sufrido tal agravación en su enfermedad que ha sido necesario sacramentarle.

### No se han corrido.

Madrid 21 (11 noche.)

Los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación han donado cada uno la cantidad de mil pesetas para la suscripción que se ha abierto con el objeto de concluir con la mendicidad en Madrid.

### El generalato.

Madrid 21 (11 noche.)

La vacante producida por fallecimiento del general Arolas corresponde al turno de amortización.

### Villita cogido.

Madrid 21 (11 noche.)

En la corrida de toros que se ha verificado hoy en Barcelona ha sido cogido y volteado el espada Villita, sufriendo únicamente algunas contusiones.

Almodóbar.